
veznikov ustvarila pogoje za uresničenje 
ogromnega dela za narodno ujedinjenje 
Slovencev, Hrvatov in Srbov, ki so, pro
žeti z idejo narodnega edinstva, izvedli na 
teritoriju bivše AvstroOgrske monarhije 
državni preobrat in začasno ustanovili ne
odvisno narodno državo. 

Opirajoč se na veliko načelo demo
kracije, ki zahteva, naj vsak narod sam 
odloča o svoji usodi, so izjavili že v obja
vi Narodnega Vječa z dne 19. oktobra, da 
želijo in hočejo, da se ujedinijo v enotno 
narodno državo Slovencev, Hrvatov in 
Srbov, ki bi obsegala ves sklopljeni etno
grafski teritorij Jugoslovanov. Da se ta 
meja udejstvi, je sklenilo Narodno Vječe 
na svoji seji dne 24. novembra, da se pro
glasi ujedinjenje države Slovencev, Hrva
tov in Srbov s Srbijo in Črno goro v eno 
edinstveno državo ter je izbralo svoje od
poslanstvo, ki stopa danes pred Vašo kra
ljevo visokost, da Vam sporoči ta sklep 
Narodnega Vječa uradno in v svečani ob
liki. Sklep Narodnega Vječa je ta, da naj 
vrši vladarsko obiast na vsem teritoriju 
sedaj enotne države Slovencev, Hrvatov 
n Srbov Njegovo Veličanstvo kralj Peter, 
oziroma v njegovem imenu regent Vaša 
kraljeva visokost. Sporazumno z vlado 
Vaše kraljeve visokosti, in predstojniki 
vseh narodnih strank v Srbiji in Črni gori 
naj se ustvari enotna parlamentarna vla
da. Vaša visokost! Želja Narodnega Vječa 
je, da se sestavi provizorična vlada v spo
razumu med Narodnim Vječem in pred
stavniki naroda kraljevine Srbije, in da se 
določi odgovornost državne vlade v smi
slu modernih parlamentarnih načel temu 
narodnemu predstavništvu, ki bi morala 
ostati zbrana, dokler se ne sestane konsti
tuanta, da pride na ta način princip ustav
nosti in parlamentarne odgovornosti vla
de do popolnega izraza. Iz istega razloga 
naj bi ostali v veljavi pod kontrolo držav
ne vlade dosedanji avtonomni administra
tivni organi, ki pa morajo biti za svoje 
uradovanje tudi odgovorni predstavni
štvu. V tem prehodnem času bi bilo po na
šem mnenju tudi potrebno, da se ustva
rijo pogoji za končno organizacijo naše 
edinstvene države: Naša državna vlada bi 
imela za to poseben nalog, da pripravi 
konstituanto in naj bi bila v smislu predlo
ženega predloga Narodnega Vječa voljena 
po načelih splošne, enake, direktne, tajne 
in proporcionalne volilne pravice, ki naj 
bi se sestala najpozneje šest mesecev po 
sklenitvi miru. V tem historičnem času, 
ko stopamo pred Vašo kraljevsko viso
kost kot predstavniki naroda in vsega te
ritorija južnih Slovanov v bivši Avstro 
Ogrski monarhiji, smo globoko užalošče
ni, ker moramo konstatirati, da so veliki 
in dragoceni deli našega narodnega ozem
lja okupirani po četah kraljevine Italije, 
čeprav je ta zaveznica ententnih držav in 
čeprav želimo živeti z njo v dobrih in pri
jateljskih odnošajih. Nismo pa priprav
ljeni, priznati opravičenost kakršnegakoli 
dogovora, pa tudi .'ondonskega pakta ne, 
po katerem bi bili prisiljeni v nasprotju z 
narodnim načelom in principom samood
ločbe, da odstopimo del našega naroda 
tuji državi. Posebno opozarjamo Vašo 
kraljevo visokost, da italijanska okupacij
ska uprava krši meje in pooblastila, ki so 
ji dana v pogojih premirja z glavnim po
veljništvom bivše avstroogrske vojske, 
že potem, ko je bil ta teritorij proglašen za 
neodvisen in integralni del države Slo
vencev, Hrvatov in Srbov, o čemer bomo 
predložili državi Vaše kraljeve visokosti 
vse potrebne dokaze. S polnim prepri
čanjem pa dajemo izraza svoji nadi, da se 
bo Vaša kraljeva visokost skupno z vsem 

našim narodom zavzela, da se definitivne 
meje naše države urede tako, da bodo v 
skladu z našimi etnografičnimi mejami in 
z načelom narodne samoodločbe, prokla
mirane od predsednika Zedinjenih držav 
ameriških VVilsona in od vseh držav spo
razuma. Naj živi Njegovo Veličanstvo 
kralj Peter, naj živi Vaša kraljeva viso
kost, naj živi ves naš ujedinjeni srbsko
hrvatskislovenski narod! Naj živi svo
bodna ujedinjena Jugoslavija! 
ODGOVOR REGENTA ALEKSANDRA. 

Na to adreso je podal regent Aleksan
der naslednji odgovor: 

Gospodje odposlanci! Vaš prihod v 
ime Narodnega Vječa SHS kot predstavi
telja široke naše narodne misli in Vaše po
ročilo o njegovem zgodovinskem sklepu z 
dne 24. novembra, s katerim se proglasi 
narodno edinstvo vsega naroda in vse na
še mile mučene slavne domovine, me je 
napolnilo z veseljem. Priznavajoč to poro
čilo, sem prepričan, da s tem činom izpol
njujem svojo vladarsko dolžnost, ker s 
tem dovedemo končno delo do tega, kar 
so sklenili bratje'naše krvi vseh treh imen 
na obeh straneh Dunava, Save in Drine, 
kar je bilo pripravljeno še za deda kneza 
Aleksandra I. blagega spomina in bivšega 
kneza Mihaela, kar odgovarja željam in 
pogledom mojega naroda. V imenu Njego
vega Veličanstva kralja Petra I. progla
šam ujedinjenje Srbije z deželami neod
visne države SHS v enotno kraljestvo 
Srbov, Hrvatov in Slovencev. To redko 
in historično dejanje naj bo najboljša plača 
za delovanje Vaše in vseh Vaših tovari
šev, ki so s smelim preobratom vrgli raz 
sebe tuji jarem. To današnje delo bo naj
lepši venec na slavnih grobovih mnogih 
častnikov in vojakov, padlih za svobodo, 
najlepša veja na grobovih njihovih srečnih 
vojnih tovarišev, ki so doživeli, da izvoju
jejo zmago nad vsemi sovražniki z veliko 
in plemenito pomočjo naših močnih zavet
nikov. Vsi so se trudili in žrtvovali, a Vi 
ste dočakali zmago. Vsi so prihiteli k 
Vam, in Vi ste bili sprejeti, kakor sprejme 
brat brata. Hvala Vam na takem sprejemu 
v imenu moje vojske! Hvala Vam na po
letu, s katerim izkazujete zaupanje kralje
vini Srbiji in njenemu narodu, mojemu vz
višenemu očetu Nj. Veličanstvu Petru I. 
in meni. Morem zagotoviti Vas in Narodno 
Vječe, od katerega ste pooblaščeni, mo
rem zagotoviti vse Vaše in vse moje brate 
Slovence, Hrvate in Srbe, katerih voljo in 
misel predstavljate, da hočem jaz in moja 
vlada z vsem, kar predstavlja Srbija in 
njen narod, vedno in povsod delovati samo 
z globoko, neomajno ljubeznijo bratskega 
srca nasproti vsem interesom, nasprori 
vsem svetinjam, ki so mile duši onih, v 
katerih imenu ste došli k meni. 

V smislu vseh želja in ozirov, ki ste 
mi jih blagovolili razložiti in s katerimi 
se jaz in moja vlada popolnoma strinja
mo, bo vlada takoj ukrenila, da se čimprej 
uresniči vse ono, kar ste želeli glede za
časne in prehodne dobe do sestanka in 
kraja delovanja velike ustavodajalne 
skupščine. 

Jaz hčoem biti kralj samo svobodi hn 
državljanom države Slovencev, Hrvatov 
in Srbov, ostati hočem vedno zvest vsem 
ustavnim, parlamentarnim in široko de
mokraškim načelom, zasnovanim na 
splošni volilni pravici. Zaradi tega bom 
prosil Vašega sodelovanja pri roslih 
vlade, ki bo predstavljala vso zedlijeno 
očetnjavo in bo ta vlada v stalni zvezi 
najprej z Vami, potem z narodnin za
stopstvom, ki bo z njim delovala n mu 
bo odgovorna. 

Pozdrav in odzdrav. 
ADRESA NARODNEGA VJEČA REGEN

TU ALEKSANDRU. 
Dne 1. t. m. je bila ob S. zvečer spre

jeta delegacija Narodnega Vječa SHS.. ki 
se je mudila v Belgradu, da provede uje
dinjenje s kraljevino Srbijo in Črno goro, 
od prestolonaslednika in regenta Alek
sandra v posebni slavnostni avdijenci, ki 
so ji prisostvovali tudi srbski ministri Sto
jan Protič, Ljuba Jovanovič ter vojvoda 
Mišic. V imenu delegacije je pozdravil 
prestolonaslednika podpredsednik Narod
nega Vječa dr. P a v e 1 i č in prebral adre
so, ki jo je sestavilo Narodno Vječe, s ka
tero se definitivno in za vedno proglaša 
popolno državno ujedinjenje s kraljevi
nama Srbijo in Črno goro v provizorično 
državo Slovencev, Hrvatov in Srbov v 
edinstveno kraljevino Srbov, Hrvatov in 
Slovencev pod vlado dinastije Karagjor
gjevič. Adresa se glasi: 

Vaša kraljeva visokost! Čutimo se 
srečne, da moremo pozdraviti Vašo kra
ljevo visokost v imenu Narodnega Vječa 
Slovencev, Hrvatov in Srbov v prestol
nici osvobojene Srbije kot vrhovnega po
veljnika zmagonosne narodne vojske, ki 
je v skupnem boju z vojskami močnih za



£ njim in vsem narodom hoče vlada 
imeti kot prvo nalogo, da se pobriga, da 
se meje naše države ujemajo z etnograf
skimi mejami celokupnega našega naro
da. Obenem z Vami imam to pravico in 
nadejam ne, da se bodo naši veliki prija
telji pridružili tej pravici, ker odgovarja 
načelom, ki so jih sami proglasili in za 
katere so prelili toliko krvi. Prepričan 
sem, da se delo osvoboditve sveta ne bo 
omadeževalo s tem, da se izroči tuji lasti 
toliko naših čestitih, naprednih in zaved
nih bratov. 

Istotako se nadejam, da bo tem ozi
rom dala izraza tudi s svojimi odločit
vami sama kraljevina Italija, ki se ima za 
svoj postanek zahvaliti istim načelom, ki 
so jih tako sijajno tolmačili s peresom in 
delom njeni veliki sinovi prošlega sto
letja. 

Svobodno smemo povedati, da se v 
spoštovanju vseh načel in ozirov na pri
jateljstvo italijanski narod ne bo mogel 
več držati londonskega dogovora, ki je bil 
podpisan brez nas in katerega nismo ni
kdar priznali in ki je bil podpisan v času, 
ko se še ni mislilo na razpad Avstroogr
ske, bi so zato mnogi nekdanji oziri po
stali brezpredmetni. 

V tem in tudi v vsem drugem, bratje, 
upam, da bo naš narod za vedno ostal 
složen in močan, da bo v novo življenje 
šel vedrega in ponosnega čela, vreden 
sreče, ki ga čaka. Zato Vas, gospodje de
legati, prosim, da mojo vladarsko izjavo 
in pozdrav ponesete svojim milim bratom 
sirom naše svobodne in ujedinjene J u 
g o s l a v i j e . Živel narod slovenski, hr
vatski, srbski! Naj bo za vse čase srečno 
in slavno naše kraljestvo Slovencev, Hr
vutf\\j in Qrh#\T/1 


